

2023年3月8日

编辑:陈早先

辽宁:志愿者十年增加487万

李子平

作为雷锋精神发祥地和全国学雷锋活动策源地,有2组数据能证明辽宁人弘扬雷锋精神的劲头:目前实名注册志愿者有732万人,较十年前增加487万人;全省7个雷锋精神主题场馆,年接待200多万人次参观。

3月3日,辽宁省委宣传部举办“传承弘扬雷锋精神”新闻发布会,就近年来全省深入开展新时代学雷锋活动的主要做法、进展成效、亮点特色和今年辽宁省开展新时代学雷锋活动的重要举措和相关部署进行了介绍。

超5亿人次网上献花传承雷锋精神

辽宁深入开展新时代学雷锋活动,把弘扬

雷锋精神纳入《辽宁省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标》。截至目前,全省已建立学雷锋志愿服务团队3.5万支,通过全国志愿者服务信息系统实名注册志愿者732万人。

辽宁创办辽宁雷锋干部学院,截至2022年底,学院共接待全国各地班次925个,培训12.5万人次。

目前,坐落在辽宁的雷锋精神主题场馆有7个,年接待200多万人次参观,已成为人们学习雷锋事迹、感悟雷锋精神的重要场所。

辽宁坚持以创新精神推进学雷锋活动。其中“雷锋精神我来传承”网上献花活动,有超5

亿人次参与。对近60年来“雷锋班”收到的47万封来信首次系统性挖掘、整理和研究,推出系列研究成果。

今年发行雷锋纪念邮票

为深入开展新时代学雷锋活动,《辽宁省2023年学雷锋活动工作方案》近日印发,部署一批重点工作,把弘扬雷锋精神与实施全面振兴新突破三年行动结合起来,奋力开创辽宁振兴发展新局面。其中包括举办第十三届雷锋精神论坛,组织劳模工匠宣讲团、青年宣讲团、红领巾宣讲团、“大辽姐姐”宣讲团等,开展雷锋精神百姓宣讲活动。举办辽宁“六地(抗日战争

起始地、解放战争转折地、新中国国歌素材地、抗美援朝出征地、共和国工业奠基地和雷锋精神发祥地)“红色文化资源主题邮票及文创产品设计大赛,发行雷锋纪念邮票。举办专题摄影作品展。

今年,辽宁还将策划推出一批学雷锋主题文艺作品。创作推出大型音乐组歌《雷锋颂》,组织创作情景舞台剧《雷锋!雷锋!》,策划推出纪录片《永恒的精神》、微纪录片《与雷锋同行》。加强雷锋主题场馆内容建设,推进辽阳雷锋纪念馆等改陈布展,强化教育功能。办好辽宁雷锋干部学院,设计雷锋精神精品课程,打造社会主义核心价值观教育实践基地。

青海海东市开展学雷锋文明实践系列活动

本报讯(旦正措)“我愿意成为一名光荣的志愿者。我承诺:尽己所能,服务社会……”3月3日,志愿者代表在青海海东市委宣传部、市文明办联合市总工会、团市委、市妇联、平安区委宣传部举办的纪念毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年文明实践系列活动启动仪式上宣誓。

为传承雷锋精神、深化拓展新时代文明实践志愿服务,推动学雷锋活动机制化、常态化、长效化,海东市开展“3·5”学雷锋青年志愿服务系列活动。在现场,集中开展了健康义诊、文艺宣传、消防安全、防诈骗宣传等志愿服务活动。同时,多支志愿服务队伍进社区、街道、福利院等处开展政策宣讲、法律援助、健康咨询、药品发放、种植养殖技术推广等活动,吸引周边群众参与。在循化撒拉族自治县,志愿者为留守儿童讲学雷锋主题队课,使他们对雷锋精神的内涵有了更加深刻的体会。

“下一步,我们将不断丰富活动载体,围绕党的二十大精神宣讲、社会治理、疫情防控、文明创建、环境保护、就业指导等开展学雷锋志愿服务活动,让志愿服务融入日常、化作经常,推动全市学雷锋志愿服务活动走深走实,让学雷锋蔚然成风。”海东市文明办相关负责人表示。

让学雷锋志愿服务成为青春时尚

云新亮

新征程上,要深刻把握雷锋精神的时代内涵,更好发挥党员、干部模范带头作用,加强志愿服务保障和支持,不断发展壮大学雷锋志愿服务队伍,让学雷锋在人民群众特别是青少年中蔚然成风,让学雷锋活动融入日常、化作经常,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝聚强大力量。

志愿服务是青年人开展社会教育和自我教育的重要途径。对于青年人而言,积极参与志愿服务活动对于树立自身的“城市主人翁”意识具有深刻意义。青年人在这一过程中将使使命责任化为实际行动,了解社情国情,倾听时代呼吸,感悟家乡发展变化,将青春的汗水挥洒在祖国大地上,实现青年人的社会教育和自我教育。

志愿服务是提升社会治理效能,完善社会治理体系的重要方式。党的二十大报告中指出,“发展壮大群防群治力量,营造见义勇为社会氛围,建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。”中国式现代化是人口规模巨大的现代化,动员更多青年人参与志愿服务,能有效促进人民群众管理社会事务,发挥社会主义民主的优越性。越来越多社会力量的参与也是建设共建共治共享的基层治理共同体的有效举措。

志愿服务是加强城市精神文明建设、凝聚城市精神的特色载体。当代青年,应积极奉献、担当作为,踊跃投身到青年志愿服务事业之中,将雷锋精神内化于心、外化于行,续写城市文明的新篇章,让“有时间做志愿者,有困难找志愿者”成为社会新风尚。

新征程上,物质文明与精神文明共同塑造着人们的生活环境,“向雷锋同志学习”是党的号召,更是时代赋予青年的责任和要求。让我们携手更多青年朋友,一起投身志愿服务事业的发展,为社会进步增光,为城市文明添彩。

四川射洪市:学雷锋志愿服务如火如荼开展

蒋晓凤 吴娟 刘荟

连日来,四川省遂宁市射洪市开展系列学雷锋志愿服务和新时代文明实践志愿服务活动,进一步弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神。

3月3日,平安街道太空社区新时代文明实践站组织共建单位、企业、射洪市圆梦社工中心和巾帼志愿者等13支志愿服务队伍在法治文化广场开展“学雷锋争当志愿者 讲奉献共创美丽太空”主题志愿服务活动。活动现场,百余名志愿者开展为老人理发、剪指甲、义诊

服务,并设立了宣传站,引导社区居民多形式参与到“文明洪城”志愿服务和学雷锋活动中。

青岗镇新时代文明实践所组织党员先锋志愿服务队,青岗小学、青岗中学部分学生到敬老院开展“学雷锋 树新风 争当新时代好少年”主题志愿服务活动。活动中,志愿服务队与学生们带来了精彩的文艺表演,他们还与老人们谈心聊天,帮助打扫卫生、晒被褥、整理床铺。金华镇西山坪村新时代文明实践站邀请“五老”人员到村开展“弘扬雷锋精神”专题宣

讲,与留守儿童分享雷锋的故事,引导他们积极参与志愿服务活动,争做美德少年。

射洪市各中小学校开展“红领巾学雷锋”志愿服务活动,各中队召开主题队会。各中队辅导员带领队员们重温雷锋的一生,学习雷锋精神,带领少先队员们对社区街道及道路绿化带等处进行卫生保洁,清理小广告;带领少先队员们前往敬老院和孤寡老人家中开展志愿服务活动,通过文艺表演、打扫卫生、聊天谈心,给老人们带去了欢乐。



3月1日,浙江省湖州市吴兴区龙溪街道社区卫生服务中心组织党员志愿者走进残疾人之家,开展“医心为您·健康上门”学雷锋志愿服务活动。图为志愿者提供健康监测服务。邓德华摄

安徽铜陵市:志愿红闪耀 文明风劲吹

李莉

群众在哪里,志愿服务就延伸到哪里。近年来,安徽省铜陵市积极培育和践行社会主义核心价值观,不断深化志愿服务体系建设,志愿服务队伍持续壮大,志愿服务活动蓬勃开展,志愿服务品牌效应日益彰显,文明新风尚蔚然成风。

健全机制强保障,志愿服务有力有效。铜陵市文明委高度重视、专题部署,不断完善统筹协调机制。成立志愿服务工作协调小组,明确成员单位工作职责,2022年召开协调议事会20余次,解决志愿服务热点难点问题。完善活动调度机制,围绕年度任务和重要节点,组织开展学雷锋志愿服务主题月系列活动,推动志愿服务活动常态化制度化。完善长效推进机制,将志愿服务工作经费列入市县两级财政预算,出台志愿者管理办法和星级志愿者认定制度,积极推广使用全国志愿服务信息系统。2022年开展志愿服务项目大赛、展示交流以及专业志愿服务技能培训200余场次,轮训志愿服务骨干3万余人次。

聚合力量添活力,志愿服务有质有量。铜陵市推动多元化志愿服务队伍建设,完善以市、县两级志愿者协会组织为龙头、直属志愿服务分会为骨干、专业志愿服务队为主力、基层志愿服务队为基础的多元志愿服务网络。目前,全市组建各类志愿服务队伍5500余支,有注册志愿者23.2万人。同时,铜陵市搭建多领域服务平台,建成483个新时代文明实践中心(所、站),配备专兼职工作人员1907人,延伸设立38个新时代文明实践站点(基地),初步构建“15分钟文明实践志愿服务圈”。深化多层次结对共建,组织医疗卫生、法律援助、应急救援等专业志愿队伍下沉社区开展服务,引导248个规模以上文明单位志愿服务组织和志愿者到所在社区参与“三包两保”、文明劝导等志愿服务活动。截至目前,打造骨干志愿者工作室15个,培育“税E家”、皖美360等志愿服务品牌25个。

真情服务暖民心,志愿服务有形有感。近年来,铜陵市围绕“志愿服务送关爱 文明实践

树新风”主题,按月月有计划、天天有活动的要求,广泛开展理论宣讲、暖心关爱、文化惠民、社会治安、文明新风等主题志愿服务活动6万余场次,服务群众超500万人次,市民对志愿服务活动高度认同和支持。培育志愿服务品牌,以“为老、为小、为残、为困、为社会”(“五为”)为重点内容,精准打造“同在国旗下·初心大讲堂”、幸福列车厢、青少年科学探究课堂、“爱的N次方”关爱留守儿童等特色志愿服务项目100个,以点带面推动全市志愿服务深入开展。

示范引领促提升,志愿服务有声有色。铜陵市建立四级联动评选机制,近年来评选表彰全市学雷锋志愿服务先进典型475例,完善星级认定、嘉许回馈等激励保障机制,近年来共认定257名星级志愿者,表彰10名五星志愿者。实施新时代文明实践中心建设提升行动,巩固提升新时代文明实践中心“十有”规范化建设,实施“一镇一品、一村一特”品牌建设,打造新时代文明实践示范所(站、点)30个。

山西长治市表彰志愿服务先进典型

本报讯(薛克 贾奕)为弘扬志愿精神,引导更多人参与志愿服务,近日,山西省长治市举办“志愿服务 情暖太行”志愿服务先进典型颁奖仪式。长治市文明办授予马雨昕等20名个人“最美志愿者”荣誉称号;授予“小棉袄”等10个组织“最佳志愿服务组织”荣誉称号;授予“妇女儿童成长学苑”等12个项目“最佳志愿服务项目”荣誉称号;授予潞州区东街街道长兴社区等5个社区“最美志愿服务社区”荣誉称号;授予马云波等15名个人“志愿服务先进工作者”荣誉称号。

据介绍,近年来,长治市不断加强精神文明建设,扎实推进志愿服务工作制度化、社会化、专业化。依托新时代文明实践中心五大平台,精心组织开展志愿服务活动,培育打造志愿服务项目品牌,志愿服务体系不断完善、志愿服务队伍不断壮大、志愿服务领域不断拓展,志愿服务活动蓬勃开展,志愿服务品牌效应日益彰显。截至目前,全市有注册志愿者56.6万人,注册志愿服务队伍4041支,活跃志愿者近32万人。

重庆市南川区:志愿者成为全国文明城区创建的主力军

本报讯(聂灵灵)3月3日,重庆市南川区2023年创建全国文明城市誓师暨“3·5”学雷锋志愿服务活动启动仪式在鼓楼广场举行。

活动现场,来自机关单位、学校、社区的300余名志愿者参加了创建全国文明城市誓师活动。志愿者们宣誓,发扬志愿精神,从我做起,从小事做起,从现在做起,说文明话、办文明事、做文明人、建文明城,带头践行社会主义核心价值观,带头构建文明行为新风尚,为南川创建全国文明城市贡献力量。

据介绍,近年来,南川区志愿服务事业快速发展,志愿服务组织、志愿者队伍不断壮大,目前,全区共建立志愿服务站点350个,成立志愿服务队伍1017支,注册志愿者9.7万人,志愿服务内容和形式不断拓展,形成了“人人争当志愿者 人人参与志愿服务”的浓厚氛围。全区涌现出学雷锋岗位、标兵等先进典型98个,广大志愿者成为全国文明城市创建的主力军。

四川犍为县推动学雷锋志愿服务走深走实

本报讯(周钰洁)3月3日,以“文明实践新时代 志愿花开金犍为”为主题的四川省乐山市犍为县2023年“3·5”学雷锋日主题活动暨志愿服务月启动仪式在文庙广场举行,优秀志愿者代表、犍为县8支常备新时代文明实践志愿服务分队代表,县委办、县人大办、县政府办、县政协办等“N”支机关事(企)业单位新时代文明实践志愿服务分队代表等共计200多人参加活动。

启动仪式上,县领导为犍为县新时代文明实践志愿服务总队和理论宣讲、文化文艺、助学支教、卫生健康、科技科普、法律服务、生态环保、扶弱助困等8支常备新时代文明实践志愿服务分队授旗,优秀志愿者代表徐敏发起了“弘扬雷锋精神,积极汇入‘红’流”的志愿倡议,参会志愿者还进行了集体签名活动并开展形式多样的志愿服务。

据介绍,近年来,按“三全五有”标准,犍为县新时代文明实践阵地从试点示范到全面拓展,完成了“县建中心、镇建所、村(社区)建站”的三级全覆盖体系建设,全面规范建立了“1+8+N”新时代文明实践志愿服务队伍体系,各行各业志愿者立足岗位和自身实际,积极开展形式多样的新时代文明实践志愿服务活动。

江苏东台市:志愿者走进敬老院

本报讯(武桂成 崔海兵)3月5日,一群身穿红马甲的志愿者走进江苏省东台市时堰镇敬老院,给100多位老人送上牛奶、面包、饼干等并带来一台自编自演的文艺节目。这是东台市双拥协会、市义工联和时堰镇妇联、时堰镇红十字分队以及部分学生在开展“学习雷锋好榜样 三月天开助老乐”关爱孤寡老人志愿服务活动。

东台市双拥协会爱心人士刘汉池委托向老人们捐赠了价值1万多元的食品和日用品,志愿者分发完物品与老人热情拉家常,老人们十分开心。同时,志愿者带来了自编、自导、自演的歌舞、小品等节目。十多个精彩的节目、两个多小时的演出,让老人们意犹未尽,沉浸在欢乐之中。

“我们将以雷锋为榜样,把爱延续,让老人们开心不孤独。”江苏省优秀青年志愿者、东台市红十字志愿服务大队时堰分队队长崔海兵感慨。